

# 炒炉一转响叮当 大果榛子满村香

通河大榛子成车运出村，黑土地休闲食品江浙沪抢着要

**本报讯(记者 罗彦坤)**金秋来临，通河县康源大果榛子农民专业合作社的社员们格外忙碌，随着炒炉翻滚，榛子壳敲击炉壁叮当作响，香气飘满全村。黑土地上产的大榛子销往全国各地市场，农户闯出了一条增收致富路。

通河县富林镇三宝屯是通河县第一批种植大果榛子的村屯，郑民带领乡亲们建立了康源大果榛子农民专业合作社。从榛子栽植、浇水到剪枝、授粉，他都亲自上手，带着社员们一起干，就连炒榛子他都要时刻看着炒炉，别人干他不放心。“炒不好，白瞎这好东西了，老客户就走了。”郑民说：“今年合作社丰果的榛子林超过了230亩，每亩能产400斤果，总产量有40多吨，炒炉一天不停地转，春节前都能卖完。”

郑民的妻子张雪竹带着社员们过秤、封箱、打包装、装车，每天要发货几百件，顾客多是上海、苏州、杭州、广州的，作为黑土地出产的休闲食品，通河大果榛子深受南方市场青睐，每斤35元抢着要货，新果还没下来时就有老顾客催问了。

以郑民为首的农户积极探索原粮销售之外的致富路，提升农产品附加值。最初几年是



村民给大榛子装袋。



## 草莓反季卖 屋前种蔬菜

“点子书记”带领村民蹚出乡村振兴路

建设新的温室，扩大草莓种植规模。

种植反季草莓，只是“点子书记”出的众多好点子中的一个。崔钢告诉记者，吉祥村距离阿城区仅有10多分钟的车程，村民进城卖菜很便利，所以他动员闲在家的老年人利用自家庭院种蔬菜，搞庭院经济。目前，全村有100余户村民参与，每天早晨，村里拉运蔬菜的车一辆辆地送菜进城。

崔钢介绍，从2019年开始，村里建起5栋温室，栽植了反季草莓。每年元旦过后，草莓开始上市时，很多游人慕名而来，现场采摘已成为当地农业观光游的一道美丽风景。经过两年发展，反季草莓已成为带动乡亲致富一条行之有效的途径。明年，村里还准备

他说，村里的水稻都是阿什河水灌溉，品质好，如果高校再能提供一些技术支持，水稻品质会进一步提升，每斤水稻多卖几毛钱，就会给村民增加不少收入，这笔账可不能不算。

### 能“文”

建起“村史馆”打造“打卡地”

乡亲们富了，村子也要美起来，更加宜居。三大家屯是吉祥村的一个样板屯，干净整洁的水泥路上看不到垃圾，路两侧绿树成荫，鲜花成行。屯中央还有一个露天“村史馆”，辘轳、石磨、石碾见证着小屯的历史，也牵起远在他乡的游子的乡愁。崔钢说，每年春节或是节假日，不少在外地工作的人回来后都会来“村史馆”看一看，都成了屯里的网红打卡地了。

眼下，崔钢还在筹划调整种植结构，尝试花卉种植，还要搞劳务输出，让村里的闲人都动起来，都有活干，都有钱赚。“点子书记”总有致富的“金点子”，他要带领乡亲们把乡村振兴的路越走越宽。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——

惠民富农促增收 乡村振兴在冰城

■本报记者 康福柱



## 国旗飘飘 喜迎国庆

9月23日，道里区中央大街两侧悬挂了数百面五星红旗，构成了一道亮丽的风景线，为即将到来的国庆佳节增添了喜庆的节日氛围。

本报记者 刘达齐摄影报道



■戚牧 张可新 本报记者 郝欣文/摄

9月20日上午，宾县永和乡北兴村村民李娟来到设在村委会里的“爱心超市”，用积分兑换了洗衣粉和肥皂。她格外高兴：“最近参加了几次村里组织的卫生大扫除，这积分比去年多了好几十分，兑换的这些够家里用一阵子了，在外面买得花几十块呢！”

2020年，北兴村“两委”班子精心谋划，广泛征求村民意见，在驻村工作队的大力支持下设立“爱心超市”。以“爱心超市”为依托、以活动为载体、以积分兑换为抓手，不断增强村民参与乡村治理的责任心和使命感，激活基层治理细胞，凝聚基层治理合力。

北兴村“爱心超市”实行“积分兑换制”，积分制细则包含了孝亲敬老、勤劳致富、家庭整洁、热心公益、助人为乐、绿色环保、党员活动等群众生活的方方面面。比如，为了引导群众形成崇尚节俭、婚事新办、丧事简办等良好风尚，在积分制管理中设置了“乡风文明”计分项；子女考上大学、参军或参加村里的文艺活动、公共区域大扫除等都列入加分项。

驻村工作队、村“两委”成员、村民代表

## 爱心超市小积分 乡村治理大成效

宾县永和乡北兴村实行“爱心超市”积分制凝聚基层治理合力



要的生产生活物资。

永和乡党委书记王洪彪表示，“自从实行‘爱心超市’积分制管理，村民们的觉悟普遍提高了，婚丧嫁娶铺张浪费的风气得到有效遏制，自觉参与公益活动的积极性大大提高。以前像整顿村容村貌、公共区域清洁卫生得村里出钱请人，现在激发了村民参与公益活动和乡村治理的积极性，村民自发参与抢着干，村里开展活动和召开群众会议参加的人也多了，村庄整洁了，老百姓的日子过得有盼头了，为倡导村民树立乡村文明新风尚起到了重要作用。”

实施积分制管理不仅有物质奖励，更是一种精神嘉奖。北兴村的“爱心超市”不仅是一个简单的超市，更被村民视为宝贵的精神财富。经过一年多探索和实践，“爱心超市”逐步成为了建设良好家风、文明村风、淳朴民风的新载体。



## 两条道路施工 28日起部分封闭

途经车辆可从友协大街等街路绕行

**本报讯(记者 孙莹)**记者从哈市交警部门获悉，为配合平房区道路功能性恢复工程施工，保障施工期间的交通安全，依据相关规定，相关部门自2021年9月30日至2021年10月10日，将临时封闭公社大街(滨河大道至新疆大街)路段的交通。

街路段的交通。2021年9月28日至2021年10月8日，将临时封闭公社二道街(公社大街至新疆街)路段的交通。

交警部门提醒封闭施工期间，途经车辆可从友协大街、建文街、谷丰东街、新疆街绕行。

## 修复街路翻浆破损 铺设石料改造路基

赣水路幸福路等街路启动修复工程



道路施工现场。

**本报讯(记者 霍亮)**中秋假期，在香坊区延福街的升永街与通天街路段，架起了整齐的施工围挡，城管市政部门趁着假期车辆较少的有利时机展开道路修复。目前，香坊区城管局市政部门对辖区20条街路启动了道路功能修复工程，通过改造升级道路基础结构，大幅增加道路承载力与使用年限。工程预计10月中旬完工。

此次启动道路功能修复工程20条街路，分别是赣水路、延福街、三新路等13条道路车行道，以及幸福路、湘江路、军民街7条道路人行道。香坊区城管局相关负责人介绍，道路功能修复工程不仅修复街路翻浆破损路面，还对道路基础进行结构性改造升级。比如，此前路基是二灰土或者三灰土结构，此次将对路基底重新铺设石料，使用高标准混凝土等对道路进行刚性改造，从而大幅增加道路的承载力，延长道路使用年限。

受哈市近日连续降雨影响，上述修复工程施工压力加大。为确保早日恢复道路功能，香坊区城管局市政部门的施工队伍克服天气等不利因素，严格按照相关要求设立施工围挡，通过人机结合，歇人不歇车的作业方式，日夜不停地连续施工，全力保障维修工作如期完成。

## 太古街至靖宇街 道路施工半幅封闭

车辆可绕行南十六道街和南十八道街

**本报讯(记者 孙莹)**记者从哈市交警部门获悉，由于道外区南十四道街(太古街—靖宇街路段)路面被损严重，影响过往车辆通行，极易引发交通事故造成交通拥堵。经区政府及相关部门研究决定，从2021年9月24日开始对该路段实行结构升级改造。

为了道路施工给交通带来的影响降到最低，施工期间将采取封闭半幅车行道的方式进行。届时，南十四道街由南向北行驶的车

辆，可经由太古街、南十六道街或南十八道街绕行；北十四道街由北向南行驶的车辆，可经由七道街或十六道街绕行。

交警部门提示：为确保过往车辆及行人安全，最大限度减少道路施工给市民出行带来的不便，请过往车辆驾驶人按照施工现场周边设置的各类交通标志通行，服从交警及现场管理人员指挥，严格遵守道路交通安全法律法规，尽量规避施工区域选择其他路径通行。

## 今明两天 天气晴好

午后最高气温20℃

**本报讯(记者 陈锐)**昨天是秋分节气，秋分表示日子已经来到秋季中间，昼夜等长，天空瓦蓝瓦蓝的好天气带给我们好心情。24日，25日哈市午后最高气温20℃左右，夜间最低气温9℃到11℃。需要注意的是，近日夜间至翌日上午时段，风小湿度大，东南风平均风力2~3级，局地易出现雾，能见度低，请大家出行注意交通安全。近期昼夜温差较大，请市民适时增减衣物。

日期	天气	风向风力	气温
24日	白天	晴	东南风2~3级 20℃
	夜间	晴	东南风2~3级 9℃
25日	白天	多云	东南风2~3级 20℃
	夜间	多云	东南风2~3级 11℃
26日	白天	多云有阵雨	东南风3~4级 21℃
	夜间	多云有阵雨	偏南风3~4级 15℃

哈尔滨市开展城市公共停车场(位)突出问题专项整治行动，监督举报电话:0451-12388。